Junta de
Castilla y Ledn
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PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DIRECTA DEL TiTULO DE GRADUADO EN
EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA
(Convocatoria mayo 2024)

APELLIDOS

NOMBRE DNI/NIE/Pasaporte

FIRMA

[0 Marque con una cruz si ha cursado y superado el ambito Cientifico-Tecnolégico en un
programa de preparacidon de pruebas libres para la obtencion del titulo de graduado en
ESO en un centro publico de educacion de personas adultas de Castilla y Ledn (entre los
cursos 2021-2022 y 2023-2024)

CALIFICACION OBTENIDA EN ESTA PRUEBA A B C

(A rellenar por el tribunal) *

* Notas:

A: Se consignara la puntuacion obtenida en el area de Matematicas de esta prueba (sobre 10 puntos).

B: Se consignara la puntuacién obtenida en el area de Ciencias y Tecnologia de esta prueba (sobre 10 puntos).

C: Se consignara la calificacién obtenida en la prueba del ambito Cientifico-Tecnolégico que sera la media aritmética
calculada a partir de las calificaciones consignadas en Ay B.

El programa de gestion IES2000 incorporara de forma automatica 1 punto a la calificacion global del
ambito Cientifico-Tecnoldgico a aquellos aspirantes que hayan superado dicho ambito en un programa de
preparacion de pruebas libres para la obtencién del titulo de graduado en ESO en un centro publico de
educacion de personas adultas de Castilla y Ledn (entre los cursos 2021-2022 y 2023-2024)

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CRITERIOS DE CALIFICACION:

1. Se calificara de forma separada cada una de las partes de la prueba que se corresponden con
las areas de “Matematicas” y de “Ciencias y Tecnologia” sobre una puntuacion de 10 puntos.

2.La puntuacion obtenida en esta prueba resultara de calcular la media aritmética de la
puntuacion obtenida en cada una de las areas.

3.En el enunciado de cada pregunta se expresa su puntuacion total. Si cada pregunta consta de
varios items, la puntuacion de cada uno figura al lado.

4.Se valorara el uso de esquemas, dibujos, férmulas y la correcta utilizacién de las unidades,
asi como la presentacion y la claridad en los calculos.

5. Se dara importancia a la utilizacion de un lenguaje cientifico adecuado.

6. En la correccién de los problemas se valorara el procedimiento de resolucion.

Nota: 1a reproduccion de fragmentos de los documentos que se emplean en los diferentes materiales de estas pruebas se acoge a lo
establecido en el articulo 32 (citas y resefias) del Real Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abril, modificado por la Ley 23/2006, de 7
de julio, “Cita e ilustracion en la enseflanza”, puesto que “se trata de obras de naturaleza escrita, sonora o audiovisual que han sido @

extraidas de documentos ya divulgados por via comercial o por Internet, se hace a titulo de cita, analisis o comentario critico, y se BY NC SA

utilizan solamente con fines docentes”. Estos materiales tienen fines exclusivamente educativos, se realizan sin animo de lucro y se
distribuyen gratuitamente a todos los centros en los que se celebran estas pruebas.



http://www.google.es/url?url=http://co.creativecommons.org/?page_id=13&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=iVNUVfyXCoGvU5y9gJAJ&ved=0CCIQ9QEwBg&usg=AFQjCNExIwvg8P4o5t9SaOGoJEMHZ0Ku4Q

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DE LA PRUEBA:

Durante la realizacion de la prueba tenga sobre la mesa su DNI/NIE o Pasaporte.
Solo se admiten pruebas escritas con boligrafo azul o negro; en ningun caso se admitiran
pruebas escritas con lapicero.

Sélo puede utilizar la calculadora; no se permite el uso de otros dispositivos electrénicos.

INFORMACION SOBRE LOS RESULTADOS:

Los resultados de la prueba se haran publicos el 5 de junio de 2024 en los tablones de

anuncios de los centros donde se hayan realizado las pruebas y en los de las direcciones
provinciales de educacién. También podran consultarse en la web de Aprendizaje a lo largo

de la vida www.educa.jcyl.es/adultos

En caso de no superar el ambito Cientifico-Tecnolégico, conforme a lo establecido en los
criterios de calificacion que se encuentran en la caratula, se publicara la calificacion
obtenida en las areas que conforman el ambito (“Matematicas” y “Ciencias y Tecnologia”), a
los efectos de obtener la certificacion acreditativa de la superacion del area correspondiente
que unicamente servird para presentarla ante el Servicio Publico de Empleo de
Castilla y Leon cuando se solicite la convalidacion de la competencia clave
correspondiente para el acceso a los certificados de profesionalidad del nivel 2.

La superacion de alguna de las areas del ambito Cientifico-Tecnolégico NO dara

derecho _a ninguna exencidn ni en convocatorias posteriores de las pruebas ni en

caso de cursar el nivel de ensefianza secundaria para personas adultas.

Nota: la reproduccion de fragmentos de los documentos que se emplean en los diferentes materiales de estas pruebas se acoge a lo

establecido en el articulo 32 (citas y resefias) del Real Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abril, modificado por la Ley 23/2006, de 7 @ @@@

de julio, “Cita e ilustracidon en la ensefianza”, puesto que “se trata de obras de naturaleza escrita, sonora o audiovisual que han sido

extraidas de documentos ya divulgados por via comercial o por Internet, se hace a titulo de cita, analisis o comentario critico, y se BY NC SA
utilizan solamente con fines docentes”. Estos materiales tienen fines exclusivamente educativos, se realizan sin animo de lucro y se

distribuyen gratuitamente a todos los centros en los que se celebran estas pruebas.



http://www.google.es/url?url=http://co.creativecommons.org/?page_id=13&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=iVNUVfyXCoGvU5y9gJAJ&ved=0CCIQ9QEwBg&usg=AFQjCNExIwvg8P4o5t9SaOGoJEMHZ0Ku4Q
http://www.educa.jcyl.es/adultos

AREA DE MATEMATICAS Puntuacion total: 10 puntos

siguientes ejercicios de Algebra (3 Puntos)

1.1. Con los siguientes polinomios:
Alx)=3x-1
B(x) = —4x* -5x+1
Cx)=4x+3
Realice las operaciones indicadas a continuacion:

a) A(x) — B(x) (0,5 Puntos) b) A(x)-C(x) (0,5 Puntos)

1.2. Resuelva la siguiente ecuacién de primer grado:

2(x+2)—-5(2x—-3)=3 (1 Punto)

1.3 Calcule las soluciones de esta ecuacion utilizando el método mas adecuado.
3x2-12x=0 (1 Punto)
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2. En un taller de alfareria se venden dos tipos de jarrones diferentes. El jarron mas
grande se vende a 5 € y el otro mas pequeiio a 3 € cada uno. Se vendieron en total

82 jarrones y por ellos se recaudaron 308 €. ;Cuantas unidades se vendieron de

cada jarron? (2 Puntos)
< NOTA: Para resolver el problema es
e conveniente seguir estos pasos:
1. Interpretar el enunciado: identificar
“Este dibujo ha sido disefiada los datos y las incognitas, asi como las

usando Imdgenes de Freepik”

relaciones y condiciones que deben cumplir.
2. Expresar en lenguaje algebraico las
relaciones y condiciones del enunciado, que
dan lugar a las ecuaciones del sistema.
3. Resolver el sistema y comprobar el
resultado.
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Realice los siguientes ejercicios relativos a porcentajes: (1,5 Puntos)

a) Durante una llamada de teléfono, la bateria del mévil de Patricia se gasta
proporcionalmente a la duracién de la llamada. En una conversaciéon de 5
minutos la bateria ha disminuido un 3 %. r
Si carga completamente la bateria ' &
¢ Cuanto tiempo podra estar hablando?

"Este dibujo ha sido disefiado
usando Imdgenes de Freepik”

(0,75 Puntos)

b) Un equipo de futbol tiene dos especialistas en lanzamiento de penaltis: Luis y

Miguel.
v Luis ha lanzado esta temporada 23 penaltis, de los que ha metido 20.
v" Miguel ha lanzado 20 penaltis y ha metido 17. ' S ek o Freeph

a) Calcule el porcentaje de acierto de cada jugador

|4
(0,50 Puntos) ‘
@ L i

b) ¢A quién elegiria para lanzar un penalti? (0,25 Puntos)
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4. Entre un grupo de estudiantes de 3° ESPA, en el Ambito Cientifico Tecnolégico se
ha realizado una prueba de matematicas consistente en resolver una serie de
ejercicios. El numero de errores cometidos por cada uno se recoge en el siguiente

diagrama de barras. (1,5 Puntos)
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N2 de errores cometidos en la prueba de Matemdticas *Este dibujo ha sido disefiado

usande Imdgenes de Freepik”

a) Con los datos representados en el diagrama de barras, complete la siguiente

tabla de frecuencias absolutas, relativas y porcentajes. (7 Punto)

f h %
(Frecuencia (Frecuencia Porcentaje
cometidos absoluta) relativa)

N° errores

b) Si la prueba se supera con menos de tres errores. ;Cuantos alumnos han
aprobado? (0,5 Puntos)
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5. Realice los siguientes ejercicios de Geometria. (2 Puntos)
5.1. En una cartulina de dimensiones 300 x 100 cm, se han realizado dos agujeros
circulares idénticos como se muestra en la figura. Calcule la superficie de

cartulina sombreada que hay. (1,25 Puntos)

100 cm

300 cm

5.2. En una rampa inclinada, un ciclista avanza una distancia real de 85 metros
mientras avanza una distancia horizontal de tan solo 77 metros. ;Cual es la

altura en metros de esa rampa? (0,75 Puntos)

T7 wn “Este dibujo ha sido disefiado
usando Imdgenes de Freepik”
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AREA DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA Puntuacién total: 10 puntos

1. El siguiente aparato interviene directamente en la funcion de nutricién.
(2 puntos)
a) Relacione cada parte con la imagen e indique qué aparato es:

(1 punto/ 0,1 p cada respuesta correcta)

Aparato

Estémago

Esofago

Boca

Recto

Intestino delgado 8

|-

Pancreas 7 ——ak
_\_\_\_\_\_‘_\—\_

-*_ | -\ \ -_J_I:
AT 5
Higado - 4
ig ﬁ ]

Duodeno

Intestino grueso

Autor: José Alberto Bermidez

Recursos TIC

b) Complete el texto utilizando las siguientes palabras:

(1 punto/ 0,1 p cada respuesta correcta)

Piloro, cardias, quimo, quilo, higado,

faringe, duodeno, quimico, gastrico, peristalticos

El aparato digestivo transforma los alimentos en sustancias sencillas. Los alimentos pasan al

esofago a través de la . El bolo alimenticio avanza hacia el estdmago por
movimientos . A través de la valvula denominada el esofago se
comunica con el estbmago, donde el alimento se mezcla con el jugo , formando una
papilla denominada que sale poco a poco hacia el intestino delgado mediante el

.Enel , Se mezcla con la bilis, producida por el , con

el jugo intestinal, producido por el intestino, y con el jugo pancreatico, producido por el pancreas.
La accion conjunta de estos jugos completa el proceso de la digestion formandose
una papilla blanquecina denominada . Mediante la absorcién, los nutrientes pasan a

la sangre, y las sustancias no absorbidas se eliminan el proceso de defecacion.
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2. Desde la antigiiedad la piedra caliza se ha utilizado en la
construcciéon debido a su abundancia y propiedades como la
solidez, la durabilidad y la resistencia al calor. Uno de los
componentes principales de la roca caliza es el carbonato de
calcio (CaCOs3). (2 puntos)

i . L. .. L. FUENTE https://procomun.intef.es/media
a) Ajuste la ecuacion quimica en la que el acido clorhidrico

reacciona con el carbonato de calcio (0,5 p)

CaCO; + HCl e > CaCl, + CO, + H)O

b) Calcule la masa molecular del CaCOs
(masas atémicas Ca: 40 uma; C:12 uma; O: 16 uma) (0,5 p)

c) Calcule los gramos de acido clorhidrico (HCI) que se han utilizado a partir de los

siguientes datos (0,5 p)
CaCoOs; + i [ > CaCl, + CcO, + H,O
200 g 222 g 88 g 36¢g

d) La lluvia acida deteriora las construcciones hechas con piedra caliza. Explique cémo
se origina la lluvia acida y justifique por qué afecta a la piedra caliza.

(0,5p)
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3. Los patinetes eléctricos son vehiculos de movilidad personal que cada vez utilizan

mas personas en desplazamientos cortos debido a que permiten desplazarse

rapidamente por la ciudad, son econdémicos y contribuyen a reducir la contaminacion.
(2 puntos)

a) Una persona tarda 15 minutos en llegar al trabajo que se encuentra a 5 km cuando
utiliza un patinete eléctrico. Calcule la velocidad media en km/h del patinete eléctrico
en ese recorrido. (0,75 p)

b) La capacidad de la bateria es de 0,49 kw-h y a esa velocidad permite realizar 35 km.
Sabiendo que el precio del kw-h es de 0,18 euros, calcule cuanto cuesta cargar el
patinete y por cuanto sale ir al trabajo. (0,75 p)

c) Calcule el tiempo necesario para cargar el patinete si la potencia del cargador es de
100 w. (0,5p)
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4. Los atomos estan formados por protones, neutrones vy
electrones. Cuando un atomo pierde electrones se convierte en un
cation y cuando los gana en un anioén.

R

-

v

(2 puntos / 0,4 p cada respuesta correcta)

4.1. Los atomos tienen un nucleo
a Donde se encuentran protones y electrones
b Donde se encuentran protones y neutrones

¢ Donde se encuentran neutrones y electrones

4.2. Todos los atomos de un elemento tienen
a El mismo namero de protones
b El mismo nimero atémico

¢ Las dos son verdad

4.3. Llamamos isétopos
a Alos atomos de un mismo elemento que se diferencian en el nimero de neutrones
b A los atomos que se diferencian en el numero de electrones

¢ Alos atomos que no forman moléculas

4.4. Los iones
a Son atomos que han ganado o perdido protones
b Son atomos que pueden ganar o perder protones y/o electrones

¢ Son atomos que pueden ganar o perder electrones

4.5. Un cation
a Es un atomo que ha ganado protones
b Es un atomo que ha perdido electrones

¢ Es un atomo que ha perdido protones
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5. La funcion de nutricion y relacion permiten la supervivencia de cada individuo,
pero para garantizar la supervivencia de la especie es imprescindible la funcion
de reproduccion. (2 puntos)

a) Complete el siguiente texto utilizando las siguientes palabras.
(0,8 puntos/ 0,1 p cada respuesta correcta)

Fecundacion, cigoto, gametos, testiculos, ovarios, génadas, évulos, espermatozoides

Los son las células especificas de la reproduccion sexual. Los gametos

femeninos son los y los masculinos son los . Los gametos

se forman en las del aparato reproductor (las femeninas son los
y las masculinas son los )

Mediante la se unen los gametos dando lugar a una célula denominada

que dara lugar a un nuevo individuo.

b) Relacione las dos columnas (1,2 puntos/ 0,2 p cada respuesta correcta)
RELACIONE LAS DOS COLUMNAS
a DIU 1 | Impide la salida de espermatozoides en el semen
b | Vasectomia 2 | Impide la implantacién del embrion
¢ | Preservativo 3 | Impide la ovulacién
d | Pildora 4 | Impide que los espermatozoides pasen al Utero
e  Espermicida 5 | Impide la llegada de espermatozoides al 6vulo
f | Ligadura de trompas 6 | Destruye los espermatozoides
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